

Бояринов Виталий Юрьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Момент окончания преступления с материальным составом (ст. 246 УК РФ «Нарушение правил охраны окружающей среды при производстве работ»)

Аннотация. В данной статье автор проводит исследование нарушения правил охраны окружающей среды при производстве работ и их последствия для окружающего мира. Автором раскрывается понятие окружающей среды, связь человека и благоприятных условий природы.

Ключевые слова: окружающая среда, человек, природа, охрана окружающей среды, жизнь

Статьей 42 Конституции Российской Федерации установлено, что каждый человек имеет право на проживание в благоприятной окружающей среде [1].

Окружающей средой является комплекс географических, культурных, социальных, биологических и других условий, которые окружают человека и обеспечивают его полноценное существование.

Под благоприятной окружающей средой следует понимать ту окружающую среду, которая способна удовлетворять экологические, экономические, социальные, эстетические потребности человека.

Окружающая среда напрямую влияет на развитие общества и на отдельно взятого человека.

Человек и общество в целом в процессе своей сознательной деятельности влияют на изменения природы. За счет увеличения количества предприятий, организаций и усиления антропогенного давления на природную среду

происходит обострение экологической ситуации. В связи с данными влияниями на окружающую среду происходит истощение запаса природных ресурсов, загрязнение природной среды. Между человеком и природой теряется естественная связь, и приводит к ухудшению физического и нравственного состояния здоровья людей. Также данное разрушение окружающей природы приводит к обострению экономической и политической ситуации, а именно обостряется борьба за сырьевые рынки [5, с. 37].

Человек и природа – это единое целое. Человек не сможет существовать без составляющих природы. Природа должна оставаться на должном уровне, пригодном для ее использования и существования в ней человека. От качества окружающей природы человека, напрямую зависит его здоровье и жизнь.

В настоящее время возросло количество построенных объектов предприятий, различных производств, которые во время своего функционирования и осуществления работы, оказывают резко негативное влияние на окружающую среду, а также природные ресурсы, которые так необходимы для полноценной жизни человека. Данные предприятия во время работ осуществляют токсичные выбросы в атмосферу, что сильно загрязняет воздух. Также данные объекты производят выбросы в водные ресурсы, посредством чего загрязняют их и приводят к гибели обитающих в водоемах животных. Происходит загрязнение почв токсикантами промышленного происхождения, нефтепродуктами, тяжелыми металлами [4, с. 102].

Любые загрязнения, выбросы, серьезно сказываются не только на жизни и здоровье человека, но так же и на жизни животных, растений, деревьев. Что приводит к их гибели и опустошению природы.

Основными источниками поступления техногенных загрязнителей в окружающую среду являются углеводороды, диоксид серы, оксиды азота, оксид углерода и иные вещества. Причиной этому служит неэффективная воздухоохранная деятельность на производствах и предприятиях. Также данное загрязнение происходит в связи с грубыми нарушениями экологических требований, отсутствием экологического контроля на предприятиях, халатное

отношение должностных лиц к исполнению поставленных перед ними обязанностей.

Можно выделить 10 главных отраслей промышленности, которые наиболее пагубно влияют на окружающую среду, и загрязняют ее в большей степени: использованные свинцово-кислотные батареи, добыча и обработка руды, выплавка свинца, кожевенные заводы, добыча золота, промышленные свалки, промышленные зоны, химическое производство, промышленное производство товаров, красочная промышленность.

Для контроля загрязнения окружающей среды предприятиями, введен экологический паспорт предприятия. У любого крупномасштабного производства (предприятия) должен быть экологический паспорт предприятия. Данный паспорт разделён на две части, первая часть включает в себя такие сведения, как используемое сырье, характеристика предприятия, схемы очистки сточных вод, данные об отходах предприятия, об основных видах изготавливаемой продукции, и другое. Вторая часть содержит информацию о планируемых мероприятиях направленных на снижение нагрузки на окружающую среду, с указанием сроков, объемов затрат, удельных и общих объемов выбросов вредных веществ до и после осуществления каждого мероприятия.

Проведенные научные исследования показывают, что с 2019 года до 2021 года уровень загрязнения воздуха в России возрос на 57 процентов. Основными загрязнителями выступают мышьяк, цинк, железо, никель. Водоемы России также страдают от загрязнений [3].

Правила направленные на охрану окружающей среды предусмотрены во многих законодательных актах. Таких как базовые природоохранные законы, федеральные правила, нормативы, стандарты, требования по предотвращению гибели объектов животного мира при осуществлении производства. Среди законодательных актов, обеспечивающих сохранность природной среды от противоправного деяния, в том числе от нарушения правил охраны

окружающей среды, выделяется уголовное законодательство Российской Федерации.

Основным объектом данного преступления выступают общественные отношения по охране окружающей среды, обеспечению экологической безопасности населения и рационального использования природных ресурсов.

Дополнительным объектом являются отношения по охране жизни и здоровья человека.

Предмет преступления – это окружающая среда в целом, со всеми ее составляющими природными ресурсами.

Объективная сторона – производство запрещенных видов опасных отходов, а также обращение опасных веществ, таких как: радиоактивные, химические и др., если эти деяния создали угрозу причинения вреда здоровью человека или окружающей среде, либо привело к массовой гибели животных.

Субъективная сторона данного преступления – умысел, либо неосторожность.

Субъектом преступления выступает вменяемое физическое лицо, возраста 16 лет, ответственное за соблюдение указанных правил. Им может быть должностное лицо государственного учреждения, организации либо лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой (например, строительной) или иной организации.

В статье 246 УК РФ обязательным признаком состава являются последствия. В качестве последствий могут быть: причинение вреда здоровью человека, массовая гибель животных, изменения радиоактивного фона [2].

Состав данного преступления – материальный. Преступление в области охраны окружающей среды считается оконченным, если указанный в законе вред окружающей среде или здоровью человека наступил при деянии, перечисленном в законе.

В связи с этим Российским законодательством осуществляется охрана окружающей среды, и предусматривает за ее загрязнение уголовную

ответственность по статье 246 Уголовного Кодекса РФ «Нарушение правил охраны окружающей среды при производстве работ».

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 31.10.2022).

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 24.09.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 31.10.2022).

3. В России установлен пятилетний рекорд по уровню загрязнения воздуха [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://takiedela.ru/news/2020/05/25/rekord-zagryaznenie-vozdukha/#:~:text> (дата обращения: 31.10.2022).

4. Сверчков В.В. Преступления против экологии: система, юридическая характеристика, особенности и проблемы применения уголовного законодательства. М.: Юрайт, 2022.

5. Филатова Н.И., Усова С.И. Современные глобальные проблемы человечества: Материалы IV Междунар. науч. конф. «Проблемы современной экономики» (г. Челябинск, февраль 2015 г.). Челябинск: Два комсомольца, 2015.